

新时代新征程新伟业
——记者一线观察

从“精准扶贫”出发，向乡村振兴进军——

十八洞村，深山苗寨听新声

湖南日报全媒体记者 奉永成 张航

11月22日，花垣县双龙镇十八洞村，青山逶迤，云雾缭绕，宛若人间仙境。十八洞村梨子寨被雨水洗刷过的青石板路，串起错落有致的木屋，绵延至“山顶”的“精准扶贫广场”。

顺着青石板路，记者走进“精准扶贫广场”，笑声、掌声顿时在耳边响起。十八洞村院坝小讲堂正在开讲，党的二十大代表、十八洞村党支部书记施金通带领村民一起学习党的二十大精神。

“十八洞村是全国脱贫攻坚楷模，在乡村振兴新征程中，也要走在前列。”施金通的开场白话音响起，村民们纷纷鼓掌。

施金通邀请记者，与村民一起学习党的二十大精神，为十八洞村巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴出谋划策。

脑洞大开，乡村振兴生机勃勃

“2013年11月3日，我在村里第一次见到了习近平总书记，9年来，我先后3次见到了总书记。”施金通跟村里人分享了3次见到总书记的心情，大伙儿纷纷打开话匣子。

在十八洞村村民心里，有一个时间早已定格：2013年11月3日。

“2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村，在这里提出了‘精准扶贫’重要论述，让我们‘脑洞大开’。”村里退休教师杨东仕率先发言。

今年，杨东仕将家里重新装修，木地板和水磨石地板全部换新，总花费5万余元。杨东仕说：“花这点钱没压力。猕猴桃基地马上就要分红了，人均可分上千元。”

村里4G网络全覆盖，79岁的杨东仕又迷恋上了手机，刷抖音、拍视频，网络上时尚的语句不时从这位村里“秀才”的口中飙出来。

“党的二十大报告强调，全面推进乡村振兴。十八洞村如何巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴？”记者抛出问题。

今年71岁的石爬专接过话茬：“收入高了，脱贫成果就巩固了。”石爬专说，今年她卖腊肉，收入可上万元。来村里的游客多了，她还在家门口摆了一个小摊子，卖饮料和农产品，产品明码标价，游客扫码自取。

因普通话说得不好，石爬专决定发挥她的特长——唱苗歌。

唱苗歌是石爬专的拿手好戏，以前日子过得苦，没有心情唱。最近几年，她自编了好几首苗歌，高兴了就唱上几句。虽然听不懂苗语歌词，但欢快的调子，让记者深受感染。

推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，深山苗寨焕发勃勃生机。十八洞村人均可支配收入从2013年的1668元增加到去年的23505元，村集体经济收入从空白增至380万元，村子被评为国家5A级景区。

特色产业开路，村民腰包鼓起来

驾车从十八洞村门楼往梨子寨行走约1公里，十八洞生态油茶基地便进入了视线。在冬雨滋润



11月22日，花垣县双龙镇十八洞村，湖南日报全媒体记者奉永成（左八）走进十八洞村院坝小讲堂，与党的二十大代表、十八洞村党支部书记施金通（左九）带领村民一起学习党的二十大精神。

湖南日报全媒体记者 易昂 邹尚奇 摄影报道

下，油茶树上开出了朵朵白花。

党的二十大报告提出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。十八洞村的特色产业发展趋势强劲，村民腰包越来越鼓。

“油茶算不算特色产业？”院坝小讲堂上，村民龙金彪向记者提问。“当然算。”得到肯定答复，龙金彪深受鼓舞，当即公布一个好消息：今年村里的油茶产业销售收入可超200万元。

十八洞村耕地少，山高谷深，种庄稼不行，但种树却是好地方。前年，十八洞村引进龙头企业与村民建立利益联结机制，发展油茶产业，聘请龙金彪担任村里油茶基地现场负责人。两年时间，村里的山坡种上了油茶树，今年初挂果，迎来“开门红”。

“未来，油茶将是十八洞村村民增收的主打产业之一。”施金通说。

参加党的二十大回来后，施金通立即将宣传贯彻党的二十大精神付诸行动，组织村民开展油茶产业申报、认证等工作。

“电商平台也可以帮助村民增收。”受龙金彪启发，施康举手发言。

2019年底，大学毕业不久的施康回到十八洞村，拉上几个志同道合的年轻人，组建团队，开通网上直播间，帮村民直播带货，一次直播可卖上千元农产品。

今年，十八洞村的直播间带货一直没停过，龙金彪等年轻人纷纷走进直播间。今年，十八洞村电商平台已销售农特产品4000余万元，仅11月3日花垣县“吉客节”当天，就卖出了上千万元的东西。

“学习贯彻落实党的二十大精神，十八洞村要在乡村振兴征程中作表率，探索出好的经验。”驻十八洞村帮扶工作队队长田晓说，十八洞村将通过讲好红色故事、用好绿色资源，全面推进乡村振兴，记者在十八洞村采访，感觉好戏在后头。

【记者手记】

乡村振兴 好戏在后头

张航

在十八洞村，即使是冬天，沿着村里青石板路走完一圈，记者也感受到一股升腾的暖流。谋划未来的勃勃雄心，让这座村庄迸发出生机与活力。

“我们要在十八洞村打造一家上市企业。”在村部，驻村帮扶工作队队长田晓透露了村里的计划。

目前，以十八洞村为基础建立的十八洞集团，在文旅、生态农业科技、国投、城乡投、融资担保等领域布局发力，正朝着“上市”目标稳步前进。

以运作企业的思路来发展乡村，相当巧妙。记者觉得，这不正是在探索乡村振兴新路子吗？

在十八洞生态油茶基地，树苗挺立，沟壑齐整，记者看到以龙金彪为代表的致富青年干劲昂扬，感受到全村人齐力发展产业的坚定决心。

在村里电商直播间，琳琅满目的产品，记者领略到集体品牌的强大号召力，叹服于十八洞村以自身为媒介，带动全县农特产品销售的宽阔格局。

在“精准扶贫广场”，茶艺社、诗社、书屋各就其位，往来游客络绎不绝。十八洞村以文化兴产业、以产业兴业，乘势喜人。

贯彻落实党的二十大精神，全面推进乡村振兴，记者在十八洞村采访，感觉好戏在后头。



湖南省企业融资综合信用服务平台

“湘信贷”上线

湖南日报12月20日讯（全媒体记者 孟姣燕 通讯员 龚杰媛）今天，湖南省企业融资综合信用服务平台“湘信贷”上线“湘易办”，为企业提供以信用为核心的创新型融资服务，标志着我省企业融资信用服务体系全面构建。

省发改委介绍，“湘信贷”是全省企业融资信用服务的总枢纽和总窗口，依托省信用信息基础数据

库，为全省中小微企业搭建“数据基础坚实、信用画像精准、产品服务优质、应用场景丰富”的一站式便捷融资服务通道。

“湘信贷”在移动端、PC端同步上线运行。企业、个体工商户等市场主体可选择登录“湘易办”APP、“湘信贷”微信小程序、湖南省企业融资综合信用服务平台门户网站（<https://credit.fgw.hunan.gov.cn/>

xyd/）等进入“湘信贷”入口，查询银行贷款金融产品、惠企政策、企业征信报告等信息，并可在线进行融资申请办理、融资政策查询、信用风险监测等个性化操作，实现企业融资服务一站查询、一键申请、一网通办。

目前，“湘信贷”已择优推出6家金融机构85款融资产品，覆盖税贷、知识产权科技贷、政采贷、支农惠农贷等重点领域，在全省450个支行网点同步提供对接服务。同时，联合湖南银行创新推出融资产品“湘企e贷”，企业可在线测算授信额度、申请办理融资，对信用状况优秀的企业，贷款利率大幅降低、审批效率大幅提高。

头企业+合作社+基地+农户”发展模式，打造绿色农业产业示范带。目前，全镇已种植蔬菜、瓜果、水稻等上万亩，成为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地之一。

“一片特色产业，一条增收富民路。党的二十大精神让我们前行目标更明确，方向更笃定。”连日来，大坪镇通过开展日访夜谈、板凳会、屋场会等，学习宣传贯彻党的二十大精神。欧文清备受鼓舞，计划投资2000万元，打造油菜产供销一体化全产业链。

“全面推进乡村振兴”，看起来只是简单的8个字，而对于乡村百姓来说，却是指路明灯、信心源泉、美好的前景。

共享发展成果乐享美好生活

51岁的聂志雄每天上班路程不到20分钟，喜欢种菜的郭和平邀上三五好友打理“微菜园”，妇女之家有人聊家常，老人聚集在照料中心下棋……

在涟源市桥头河镇易地扶贫搬迁安置点丰乐小区，到处弥漫着幸福的味道。

为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，涟源市探索推行“基层党建+后续帮扶”模式，在丰乐小区成立党支部，建立党群服务中心，划分7个微网格，由党员担任网格长，联系141户易扶户。同时，用“屋场会”汇集民意、“诸葛会”汇聚民智，“联欢会”汇享民乐、“诊疗会”解决民忧及党员走访等方法，实施精细化服务。

“党的二十大报告提出要让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。我们通过畅通联系服务群众的‘最后一歩路’，形成‘组织带党员、党员带居民’的示范效应。”小区党支部书记刘红兵说。

尽管已是寒冬，走进湘西土家族苗族自治州凤

凰县廖家桥镇菖蒲塘村，不少村民仍在田间忙碌。脱贫户梁成正在平整育苗地。

“前几天在村里集中学习了党的二十大精神，字字句句都说到我心坎里。在党的好政策扶持下，我家脱了贫。现在已发展7亩猕猴桃，经济来源稳定，日子越过越有盼头。”谈起如今的生活，梁立成眼睛笑成了一条缝。

家家有果园，户户有苗圃，人人懂技术，个个会种植，卖水果，卖苗木，还卖技术。目前，菖蒲塘村水果产业面积达6000亩，繁育猕猴桃嫁接苗、黄金茶叶苗、柚子苗等各类苗木540亩，总产值过亿元。

“这样好的日子，是我们以前想都不敢想的。”梁立成感慨。

常德市桃源县陬市镇福德山村，属于典型的丘陵地貌，农业生产无法大规模应用机械化，曾开办砖厂但因污染被关停。眼见周边乡村一天天变样，当地村民只能干着急。

近年来，镇村两级因地制宜探索绿色发展道路。全村1300多亩集中连片农田打造成省农业农村厅水稻高产示范基地；废弃砖厂改造为生态农庄；大力发展电商，今年前10个月带货销售超200万元……

“党的二十大报告中说，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。福德山村今后的重点，就是发展经济和保障民生。”在“微宣讲”现场，福德山村党总支书记陈孟清与村民一起谈过去发展，说未来规划，越议心里越亮堂。

新思想引领新征程。从党的二十大精神中找到前进方向、汲取奋斗力量，三湘大地广大社区、村庄因地制宜，把党的二十大精神落实到一项项具体工作中，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

在大坪镇，像大坪村这样通过流转土地、引进种

植大

户发展农业产业的村子还有不少。该镇依托“龙

湖南省名中医张涤做客湖南日报·新湖南直播间线上答疑

儿童“阳”了要注意哪些

湖南日报全媒体记者 周阳乐 谭雨欣
通讯员 朱沁泉

父母都“阳”了，孩子怎么办？孩子发烧咳嗽，如何来缓解？什么情况下，要带孩子去医院？12月19日晚，湖南省名中医、湖南中医药大学第一附属医院儿科主任医师张涤做客湖南日报·新湖南客户端“‘阳’了不慌 居家有方”直播间，对儿童感染新冠病毒的防护措施、症状识别、用药治疗等网友关心的问题进行详细解答。

小孩新冠发作的潜伏期短

“儿童感染新冠，病情发展较快，多在1天内发病；初期症状以发热为主，多数为高热，可能会因体温迅速上升发生热性惊厥；主要表现为上呼吸道症状，如咳嗽、咽痛、鼻塞、流涕等，极少量侵袭肺部；儿童热退伴有消化道症状，如呕吐、腹泻等。普通感冒一般出现鼻塞、流涕、喉咙疼、咳嗽等症状，对儿童精神状态、饮食等影响不大，体温多在三天左右降至正常，使用退热药效果较好。”张涤指出，与感冒相比，感染新冠后精神状态欠佳，全身性症状较重，用退热药效果欠佳。

张涤介绍，根据相关临床资料和我们的临床经验，年龄越小的孩子，新冠发作的潜伏期越短，一般是当天感染当天就生病。“儿童的精神状态是判断疾病严重程度的重要指标之一，所以儿童有发热症状，即使体温不高，如果精神状态较日常差别较大，出现嗜睡甚至惊厥表现时，建议家长也要第一时间带儿童就诊；如果体温高于38.5℃超过3天或出现呼吸费力、精神萎靡、持续拒食、频繁呕吐腹泻、原有的基础疾病加重且不能控制等需及时就医；儿童突然出现声音嘶哑及犬吠样咳嗽、吸气时喉鸣和吸气费力等症状，这些均属于急危重症，需要立即就诊。”张涤提醒。

高热不等于重症，退烧药目的是增加儿童的舒适度

吃了退烧药还没有退烧，怎么办？张涤说：“如果吃退烧药之后，孩子从39℃降到38℃，继续往下降，但是小孩精神状况没什么问题，也看不出有什么其他的异常，首先家长自身不要太紧张，要理解发热的热度高低并不与疾病的严重程度绝对相关，高热不等于重症。其次，服用退热

药的目的，主要是为了增加儿童的舒适度，让儿童安全舒适地度过发热期，而不是单纯追求体温降至正常。在正常情况下，吃完退热药，体温可能也仅下降1℃—2℃，只要儿童不再难受，家长就不要特别着急。但是如果出现症状持续不缓解甚至重症的情况，需要及时就医处理。”

对于止咳药、祛痰药和退烧药能否同时服用的问题，张涤解释，咳嗽是排痰的防御反射，有痰时使用止咳药会让痰滞留，容易堵塞呼吸道；祛痰药不是使痰液凭空消失，而是使痰液变稀，易于咳出。吃祛痰药后，气管内会出现大量稀释的痰液，急需被咳出，如果和止咳药一起吃，咳嗽排痰会受到抑制，可能会导致已经稀化的痰液堵塞气管，加重症状。因此，止咳药和祛痰药不能一起用，干咳可单独使用止咳药，咳嗽有痰的情况下可单用祛痰药。当体温大于38.5℃时，止咳药或者祛痰药可以和退烧药一起吃。

不建议使用保健品增加免疫力

“中医提倡治未病，尤其对小孩子，怎么样不让他感染，怎么样去提高他的免疫力，我觉得应该是我们各位家长首先思考的问题。”张涤说：“首先，生活要有规律，作息时间要有规律，保证充足的睡眠。其次，营养要均衡一点、全面一点，多吃水果、蔬菜。第三，在家里上网课的小朋友一定要适当锻炼，室内运动有很多，八段锦、太极拳之类的，在家都可以做。如果外面人少，天气好，带着孩子出去搞个户外运动，我觉得也是必要的。最后，我们要保持良好的心情，尤其是家长，要保持非常乐观积极的心态，因为家长的心态会影响到孩子。”

张涤特别指出：“我不建议使用保健品增加免疫力，如果说小孩确实是体质很差，可以找中医调理一下。但是对正常的小孩，不建议用那些增加免疫力的药。因为小孩的免疫力是靠自己去锻炼的，随着年龄的增长，对外界环境适应能力增强，抵抗力也会增强，如果使用药物，儿童自己的身体反而得不到锻炼。”

【预告】

12月21日晚8时，湖南省人民医院临床营养科主任蔡华将做客“‘阳’了不慌 居家有方”直播间，与您分享疫情期间的营养问题，敬请关注。

老人和有基础疾病的人群如何做好新冠防护？专家建议——

接种疫苗 健康监测 饮食均衡 减少聚集

湖南日报12月20日讯（全媒体记者 李传新 通讯员 李杨 陈亚男）目前，新型冠状病毒感染多数症状较轻，发生重症肺炎的患者极少。但是重症患者和死亡患者中绝大多数都是高龄患者，尤其是有基础性疾病的高龄患者死亡风险更高。这类人群如何做好防护、保证安全过渡呢？省胸科医院内七科（呼吸内科）副主任、副主任医师陈红梅今天给出相关建议。

“基础性疾病的老人及老年人群体相对青壮年而言免疫力较弱，属新冠肺炎易感人群，在预防新冠的过程中，加强对该群体的保护特别重要。”陈红梅介绍，基础性疾病通常指慢性疾病，如高血压、糖尿病、高血脂类“三高”疾病，或既往发生过并且需要长期药物治疗的疾病，包括冠心病、脑血管疾病、肿瘤类疾病、慢性肾病以及肝病、慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、慢性胃病等。

这种特殊人群居家应该注意做好哪些个人防护呢？陈红梅表示，首先，要增强自身免疫力。接种新冠疫苗是预防新冠肺炎有效的办法。根据国内外对老年人群新冠发病情况的研究，在全程接种以及接种了加强剂次新冠疫苗的老年人中，疫苗预

防重症、危重症乃至死亡的效力非常明显。所以，建议符合疫苗接种条件、没有接种禁忌的人群，提倡应打尽打。但有些情况需要暂缓接种：既往接种疫苗时发生过严重过敏反应，如过敏性休克、喉头水肿；急性感染性疾病处于发热阶段；正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性疾病处于进展期等。

其次，要养成良好生活习惯，保持良好的心态，坚持按医嘱规律服药，做好日常健康监测。老年人生活作息要有规律，注意休息，适当锻炼，在家里可以适当散步、做操等，衣服要宽松舒适，鞋子要合脚牢固，最好不要穿拖鞋运动，避免跌倒损伤。同时，居家也要常开窗通风，一般每天通风2次，每次30分钟左右，通风时注意保暖，避免受凉感冒。

此外，这类人群要保持营养均衡，减少人员聚集。平时注意避免食物油腻、过甜